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Hjapmedel:

e Chalmersgodkand miniraknare.

e Physics Handbook

Betygsgranser:

Del 1 innehaller 4 enklare uppgifter, varav man kan fa 10 podng/uppgift.

Del 2 innehaller 2 mer konceptuella uppgifter (20 podng/uppgift).
For att na godkant (niva 3 eller G) ricker det med 25 poéng i Del 1. (Bonuspoéng
kan inte anvindas for det.)
CTH: For att fa 6verbetyg 4 maste man ha minst 30 poéng i Del 1, samt minst 25
poang nar man riaknar ihop bonus poang plus Del 2.
CTH: For att fa overbetyg 5 maste man ha minst 35 poang i Del 1, samt minst 35
poéang ndr man raknar ihop bonus poang plus Del 2.
GU: For att fa 6verbetyg VG maste man ha minst 30 poang i Del 1, samt minst 30
poang nir man raknar ihop bonus poang plus Del 2.

Del 1

1

Den genomsnittliga livslangden for en laddad A-meson i vila ar 12.4 ns.

1. Om mesonen ror sig med hastighet 0.90 c¢ relativt jorden, hur lang genomsnit-
tlig livslangd méts av en observator i vila pa jorden?

2. Vad ar det genomsnittliga avstandet som mesonen fiardas fore sénderfall, matt
av en observator i vila pa jorden?

V. g. 0.




1. Tva partiklar ror sig langs z-axeln i ett inertialsystem S med hastigheter 0.5¢
och 0.8¢, den snabbaste borjar 10 m bakom. Hur manga sekunder i S tar det
innan den snabbaste har akt forbi den langsammaste?

2. En stang med viloldngd 10 m ror sig med hastigheten 0.5¢ i S. En partikel, med
hastigheten 0.8¢ i S, fardas i samma riktning som stangen. Hur lang tid tar
det for partikeln att passera stangen, fran det att den &r vid stavens bakdel?

3. Ar de tva svaren lika eller olika och varfor?

3

Protoner cirkulerar i vid LHC-accelerator med en energi 6800 GeV. Protonens massa
ar 0.938 GeV och LHC radie ar 4.3 km. Berdkna protonernas gammafaktor samt
deras egenacceleration.

4

Berikna troskelenergin som krivs for att skapa ett par AA partiklar genom att strala
protoner pa vateatomer i vila. Processen ér alltsa p+p —p+p+ A+ A.

Anvand m, = 938 MeV, my = mz = 1116 MeV.

Del 2
A

Hérled formeln for v(t) for en rétlinjig rorelse med konstant egenacceleration i en
inertialsystem S : (¢,z,y, z) langs z. (v = %). Forklara skillnaderna med Newtons
formels och rita relevanta kinematiska diagrammer (v v.s. t och z v.s. t).

B
For
0 E. E, E,
P -E, 0 -—-B, B,
W \-E, B, 0 —-B,
-E, —By; B, 0

Berakna F),, F*” i termer av 3-vektorerna E och B.
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